
Istorie locală 

O CIOCNIRE ARMATĂ ÎNTRE BIZANTINI ŞI UNGURI, 
LA NORD DE DUNĂRE, NECUNOSCUTĂ PÎNĂ AZI 

ION NANIA 

În luna august 1968, locuitorii Bunea Voicu şi Rădulescu Ion din satul 
Bîrlogu, comuna Negraşi, judeţul Argeş, ne informează că în primăvara anului 
1964, cu ocazia plantării viţei de vie pe terasele de pe partea dreaptă a Dîm
bovnicului, la nord de sat, pe De<ilul Cimpoierul, s-au găst diferite obiecte de 
fier ca: vîrfuri de săgeţi, vîrfuri de lance, pinteni de călăreţi etc. şi ca dovadă 
locuitorul Bunea Voicu îmi prezintă un pinten de călăreţ. 1 

Mergînd la faţa locului, am observat că Dealul Cimpoierul nu are o în
tindere prea mare, este înconjurat la sud de vîlceaua Floarea Mare, la nord de 
o vîlcea mai mică şi de Drumul Vacii care îl desparte de Cîmpia Colentina, iar 
în partea de est, spre Dîmbovnic, se termină printr-o pantă destul de înaltă şi 
înclinată. 

Cercetînd mîlul şi nisipul aluvionat de la gura vîlcelei Floarea Mare, din 
partea de sud a dealului, atenţia ne-a fost atrasă de un mic obol unguresc, 
databil din secolul al XII-lea, care strălucea pe aluviune. Cernînd printr-un 
ciur cei aproape zece metri cubi de nisip şi mîl aluvionat, am mai găsit încă o 
monedă aproape identică. 

Monedele descoperite se prezintă astfel: 
1. Av. Cruce în relief cu braţele egale şi capetele uşor îngroşate, în fiecare 

unghi al celor patru braţe aflîndu-se cîte o globulă bine reliefată. La capătul 
fiecărui braţ se găsesc cîte două semiluni în relief, dispuse complementar în 
sensul braţului crucii. În cîmpul monedei, rămas liber între marginea ei şi 
semilunii, între fiecare canton al crucii, se plasează cîte o mică cruciuliţă, cu 
braţele egale, de asemenea în relief. Marginea monedei este şnurată. 

Rv. Două cercuri liniare şi concentrice; cel interior, cu diametrul mai 
mic, are înscrisă o cruce cu braţele aproximativ egale, cu o globulă în punctul 
de intersecţie al braţelor. Între cantoanele crucii se află semnul/\. în spaţiul 
dintre cele două cercuri concentrice se găseşte o cruciuliţă cu braţele egale şi 
opt liniuţe, patru orizontale şi patru verticale, dispuse în mod alternativ. 

1 Mulţumesc şi pe această cale locuitorilor Bunea Voicu şi Rădulescu Ion care ne-au sesizat 
pînă în prezent numeroase alte obiecte din diferite perioade. Pintenul se păstra relativ bine, 
dar în timpul tratării, din cauza oxidării puternice, s-a distrus rozeta. 
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AR., 800%0 , 11,4 X 11,3 mm, 0,38 gr. 
2. Av. Ca mai sus, cu deosebirea că o cruciuliţă dintre cantoanele crucii 

şi marginea ei pare să ia altă formă, iar spaţiul dintre una din semiluni şi capă
tul braţului crucii este umplut de o globulă puternic reliefată. 

Rv. Două cercuri liniare şi concentrice; cel interior, cu diametrul mai mic, 
are înscrisă o cruce în formă deosebită, dacă nu cumva simbolizează alt semn 
şi nu o cruce, iar în spaţiul dintre cele două cercuri concentrice se află opt liniuţe, 
şase dispuse orizontal, una dispusă vertical şi alta dispusă oblic. 

AR., 800%0 , 11,5X11,5 mm, 0,36 gr. 
Ambele monede prezintă o patină uniformă şi o stare de conservare foarte 

bună, ceea ce dovedeşte că au fost puţin purtate, avînd o perioadă de circulaţie 
scurtă din momentul baterii pînă în momentul pierderii în acest loc. Starea 
aproape perfectă de conservare ne-a permis identificarea lor fără dificultate, 
monedele fiind emise în prima jumătate a secolului al XII-lea de către regii 
arpadieni ai Ungariei, clasîndu-se în grupa a V-a Rethy-Probszt. 2 

în urma cercetărilor efectuate, putem spune, la metru pătrat, timp de 
trei ani (1968-1970), mai ales după săparea, îngroparea şi dezgroparea viţei~ 
atît pe pantele din jur, cît şi pe terasa dealului, am găsit mai mult pe panta 
din sud şi pe cea din est a dealului, următoarele obiecte: o potcoavă de cal, 
un amnar, şapte bolţuri de arbaletă şi un vîrf de săgeată. 

Potcoava este subţire şi lată (grosimea şi lăţimea maximă 0,5 X 3,73 cm) 
avînd şase găuri pentru caiele perforate de-a.lungul unui şanţ paralel cu mar
ginea exterioară, spre a le feri capetele de tocire. Potcoava îşi găseşte analogii 
în descoperirile de la Cetăţeni, judeţul Argeş, descoperiri datate în secolul al 
XIII-lea3 • Amnarul, de asemenea, se datează în secolul al XIII-lea, găsindu-şi 
analogii într-un exemplar descoperit într-un atelier de fierărie din acest secol, 
tot la Cetăţeni. 4 în ceea ce priveşte bolţurile de arbaletă, toate sînt lipsite de 
peduncul, fiind prevăzute cu cîte un tub conic pentru introducerea cozii de 
lemn, găsîndu-şi asemănări atît în descoperirile de la Cetăţeni, cît mai ales în 
descoperirile de la Piatra Craivii şi Tăuţi din sud-vestul Transilvaniei, care 
sînt datate în secolul al XIII-lea. 5 

Dar cele mai preţioase elemente de datare dintre armele descoperite pe 
Dealul Cimpoierul le reprezintă vîrful de săgeată, găsită în acelaşi nisip aluvio
nat în care s-au aflat monedele şi pintenul de călăreţ. Săgeata, dintr-o placă de 
formă romboidală, îngroşată la vidul bazei şi terminată cu un peduncul (spin) 
circular în secţiune şi ascuţit la vîrf care se fixa în coada de lemn, îşi găseşte 
analogii în descoperirile de la Bisericuţa-Garvăn 6 şi în cele de la Dăbîca 7 

şi se datează în secolul al XI-lea. 

2 L. Re t h y şi G. Prob s z t, Corpus Nummorum Hungariae, Graz, 1958, p. 56~57. 
3 Observaţii personale cu ocazia cercetărilor arheologice din vara anului 1965. 
4 Atelierul a fost descoperit de noi şi Dinu V. Rosetti în campania de săpături arheologice 

din vara anului 1965. 
6 G h. An g h e I şi I o n B e r ci u, Cetăţi medievale din sud-vestul Transilvaniei, 

Editura Meridiane, Bucureşti, 1968, p. 31, fig. 16, 3-4 şi 6-7. · 
6 I. B a r n e a, Armele şi piesele de harnaşament, în Dinogeţia, voi. I., Editura Academiei, 

Bucureşti, 1967, p. 343, şip. 339, fig. 182, 31 şi 33. 
7 Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, voi., I, ediţia II, Editura Dacia, Cluj, 

p. 79. . 

https://biblioteca-digitala.ro



40 ION NANIA 

Foarte preţios pentru datare este şi pintenul de călăreţ lucrat din fier, 
avînd braţele simple, arcuite pe orizontală, cit şi pe verticală, arcuirea pe verti
cală fiind în unghi obtuz, terminată la capete prin cite un sector circular apla
tizat, perforat de o singură gaură rotundă prin care trece cureluşa cu cataramă 
pentru fixarea pintenului pe cismă. Pe centrul arcului, în partea posterioară 
a pintenului, tija rozetei, lungă de 3,5 cm, despicată pe toată lungimea, ceea 
ce ne permite încadrarea lui în secolul al Xii-lea. 8 

Datarea monedelor în prima jumătate a secolului al Xii-lea, a vîrfului 
de săgeată în secolul al XI-lea şi a pintenului în secolul al Xii-lea ne determină 
să datăm potcoava şi bolţurile de arbaletă în secolul al Xii-lea. Ele îşi găsesc 
analogii în exemplare similare din ţara noastră, datate în secolul al XIII-lea, 
întrucît descoperirile din secolul al Xii-lea, fiind foarte puţine la noi, nu ne-au 
oferit materiale de comparaţie. 

Ştim totuşi că armele au avut o evoluţie foarte lentă în evul mediu 9 

şi deci este firesc ca potcoavele din secolul al XIII-lea să fi fost asemănătoare 
cu cele din secolul al Xii-lea. În ceea ce priveşte bolţurile de arbaletă, nu greşim 
dacă le datăm în secolul al Xii-lea, ştiut fiind faptul că arbaleta era intens 
folosită în războaiele din acest secol. Anna Comnena (1083-1148), învăţata 
fiică a împăratului bizantin Alexios I Comnen (1081-1118), menţionează ar
baleta, numind-o ţagra, ca o armă nouă, necunoscută în Orient: „Ţagra este 
un arc pe care noi nu l-am cunoscut". 10 Adusă la Constantinopol de către 
cavalerii apuseni ai primei cruciade, este firesc ca ea să fi fost împrumutată 
şi de armata bizantină. Cit priveşte armata statului maghiar, care era mai 
aproape de statele apusene în care se utiliza arbaleta, este posibil să fi între
buinţat foarte de timpuriu această armă. Aşadar, datarea bolţurilor de arbaletă 
descoperite de noi, în secolul al Xii-lea, este justificată, avînd în vedere da
tarea monedelor şi a celorlalte arme. Cum au ajuns aceste arme pe Dealul Cim
poierul, împreună cu monedele, care trebuie să fi fost mai multe, pierdute 
probabil într-o pungă de piele care a putrezit? Deocamdată nu putem răspunde. 

Cunoaştem că ungurii încep să-şi întindă stăpînirea la sud de Carpaţi 
abia în secolul al XIII-lea şi aşezarea Cavalerilor Teutoni în Ţara Bîrsei în 
1211 11, Diploma cavalerilor Ioaniţi din anul 1247 fiind grăitoare în acest sens. 12 

Cunoaştem, de asemenea, că oştile maghiare pătrund în această parte, în diferite 
ocazii, mult mai din timp. Putem aminti expediţia din 1210 condusă de Ioa
chim, comitele Sibiului, din ordinul regelui Andrei al Ii-lea, care trecind 
probabil pe valea Oltului, străbate Oltenia, trece Dunărea prin vadul Be'chetului 
şi ajunge la Vidin, unde ajută pe ţarul Borilă (1207-1218) împotriva supu
şilor săi răsculaţi. 13 

8 G. N a g y, A Szabolcsmegyei lifuzeum K ozepkori Sarl1antyui, în „Arch. Ert. u.f. ". 
VIII, 1898, p. 60-63. 

9 I o n Nani a, Armele de vînătoare în evul mediu, în Istoria vînătorii în România, voi. I., 
manuscris . 

. 10 W e n de 1 i n B oe hei m, Handbuclt der Waffenkunde, Leipzig, 1890, p. 402. 
11 Documente privind istoria României, C., Transilvania, voi. I., (1075-1250), Editura 

Academiei, 1951, p. 150-151 şi p: 369-370. 
12 Ibidem, pp. 329-333; textul latin în anexă, p. 422-426. 
13 P. P. Pan ai te s cu, Introducere la istoria culturii româneşti, Editura Ştiinţifică, 

Bucureşti, 1969, p. 258-259. 
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Avînd în vedere că stăpînirea bizantină se statorniceşte temeinic la 
Dunăre în timpul împăratului Alexios I Comnen (1081-1118) 14 şi mai ales 
faptul că ulterior, în timpul împăratului Manuel I Comnen. (1143-1180) se 
înmulţesc expediţiile militare ale bizantinilor la nord de Dunăre, ni se pare 
justă ideea că „după formarea Imperiului Româno-Bulgar (secolul XII), ex
pansiunea Imperiului de Răsărit între Dunăre şi Carpaţi a fost înlocuită cu 
cea ungurească"15, unguriiajungînd în jurul anului 1150 să stăpînească Transilva
nia pînă la linia Oltului, zona dintre Olt şi Carpaţi fiind pînă atunci dependentă 
<le formaţiunile statale dintre Carpaţi şi Dunăre. 16 Este de înţeles ca pentru 
epoca respectivă izvoarele scrise să nu ne transmită toate expediţiile militare 
la nord de Dunăre ale bizantinilor şi mai ales ale ungurilor la sud de Carpaţi, 
ori ciocnirile acestor armate în spaţiul carpato-dunărean. Dintre toate expe
diţiile efectuate în nordul Dunării de către împăratul Manuel I Comnen, cea 
mai importantă pentru subiectul luat în discuţie este expediţia din 1151, cînd 
oastea bizantină, sprijinind pe un pretendent la tronul Ungariei, ajunge pînă 
la muntele numit de băştinaşi Temu Orman, ceea ce dădu naştere la o serie de 
războaie între bizantini şi maghiari. 17 Recunoscînd uşor în Temu Orman 
toponimicul atît de cunoscut Teleorman 18, nu este exclusă posibilitatea ca 
această expediţie să fi fost în zona judeţului Teleorman şi în judeţul Argeş, 
spre valea superioară a Teleormanului, iar Banatul pomenit de autor să fi fost 
atins după aceea, ori să fie o confuzie a autorului. 

Materialele arheologice şi mai ales cele numismatice sînt grăitoare în 
această privinţă. La Lacul Tei au fost găsite o sabie, o secure, o zăbală şi o 
scară de şa, de fier, toate de tip maghiar, provenite din mormîntul unui călă
reţ din secolul al X-lea 19, şi, tot în Bucureşti, la Văcăreşti, au fost descoperite 
două monede de argint din timpul regelui ungur Stefan I cel Sfînt (997-10!8) 
şi alta, din acelaşi metal, emisă în timpul lui Solomon (1063-1074) 20, ceea 
ce indică prezenţa maghiarilor la sud de Carpaţi încă din secolul al XI-lea. 

Semnalarea a doi oboli ungureşti, din prima jumătate a secolului al XII-lea, 
proveniţi din localitatea Mogoşeşti, judeţul Olt, intraţi, în colecţia Muzeului 
din Piteşti, 21 cu toată nesiguranţa condiţiilor de descoperire, au dus la concluzia 
că„ Este foarte probabil că armata bizantină a obligat şi unele contin
gente formate din populaţia din Muntenia, care cunoştea foarte bine drumurile 
de acces în Transilvania, săi se asocieze în cursul operaţiilor amintite. În legă
tură cu această expediţie, cu prilejul căreia un localnic a putut lua ca pradă 

u Ibidem. p. 255. 
16 Ibidem, p. 258. 
16 K Hore d t, Voievodatul de la Bă/grad-Alba Iulia, în S.C.l.V„ V. 3-4, 1954, p. 509; 

i <le m, Contribuţii la istoria Transilvaniei în secolele IV-XIII, Bucureşti, 1958, p. 126. 
17 P. P. Pan ai te s cu, op. cit„ p. 257. 
18 Şi astăzi locuitorii judeţului Teleorman şi cei din sudul judeţului Argeş spun Telorman 

11i nu Teleorman. 
19 Se b as t i an Mori n t z şi D.V. Ro s e t t i, Din cele mai vechi timpuri şi pînă 

la formarea Bucureştilor, în Bucureştii ăe odinioară, Edit. ştiinţifică, 1959. p. 34; 
vezi şi pl. XXXIII, 3-4. 

20 Ibidem, vezi şip. 177 şi pl. XXXV, 1-2. 
21 Bucur Mitre a, Oboli ungureşti din prima jumătate a secolului al XII-iea desco

periţi în Muntenia, în „Studii şi cercetări de numismatică", vol. IV, Bucureşti, 1968, p. 409--,-412. 
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de război monedele amintite, ar putea fi explicată prezenţa celor două monede" 22• 

Considerăm că şi acestea trebuiesc puse în legătură directă cu luptele duse de 
bizantini împotriva regatului maghiar în timpul dinastiei Comnenilor, 23 în 
spaţiul carpato-dunăr~an. 

Descoperirea noastră indică una din aceste ciocniri între armatele bizan
tine şi maghiare pe Dealul Cimpoierul, din nordul satului Bîrlogu, comuna 
Negraşi, judeţul Argeş, pe valea Dîmbovnicului, în prima jumătate a secolului 
al XII-lea. Cele două monede identice cu cele provenite din localitatea Mogo
şeşti, judeţul Olt, sînt databile din prima jumătate a secolului al XII-lea, fiind 
asemănătoare cu emisiunile care nu menţionează numele regelui, din timpul 
reprezentanţilor arpadieni Coloman (1095-1116) 24, Bela al II-lea (1131-1141) 25 

şi Geza al IIlea (1141-1162) 26• Săgeata se poate încadra în secolul alXI-lea 
şi al XII-lea, pintenul de călăreţ este de tip maghiar şi se datează în secolul 
al XII-lea, iar potcoava şi bolţurile de arbaletă care îşi găsesc analogii în desco
peririle din secolul al XIII-lea din ţara noastră, pot proveni, aşa cum am arătat 
mai sus, din secolul al XII-lea. 

Toate acestea, precum şi faptul că nici pe Dealul Cimpoierul şi nici în 
zonele imediat vecine nu se găsesc urme materiale care să indice o locuire 
omenească în evul mediu timpuriu, cum ar fi fragmentele ceramice, chirpici, 
cărbuni şi vetre, obiecte de uz casnic etc., fixează în acest punct o luptă a ar
matelor maghiare, în prima jumătate a secolului al XII-lea, luptă care se poate 
încadra în războaiele bizantino-maghiare din această perioadă. 

22 Ibidem, p. 412. 
• 

23 N. Bănescu, B_izanţul şi r?m~nitatea de la Dunărea de jos, Bucureşti, 1938, p. 28; 
1 de m, Les duches byzantzns de Paristrion ( Paradunavon) et de Bulgarie, Bucureşti, 1946, 
p. 104 şi urm.; G. Ost rog or s k i, Histoire de l'etat byzantin, Paris, 1956, p. 410 şi urm.; 
I o n Sa bău, Circulaţia monetară în Transilvania secolelor XI-XIII, în lumina izvoarelor 
numismatice, în „Studii şi cercetări de numismatică", voi. II, 1958, p. 269-301; Istoria României, 
voi. II, Editura Academiei, 1962, p. 108. 

24 L. Re t h y şi G. Prob s z t, op. cit., pi. V, 73. 
26 Ibidem, pi. V, 71. 
26 Ibidem, pi. V, 72. 

https://biblioteca-digitala.ro


